



# 留守家庭爸爸的兩難

在日益重視父職的現代，台灣有超過百萬家庭，因父親工作成為分偶家庭或留守家庭，如何在教養與工作間取得平衡，考驗所有當「空中飛人」的父親。

美國西北大學社會學博士，現任台灣大學社會學系教授，化名小藍老師。研究範疇包括全球化與親職關係、外籍移工、國際遷移等。著作《跨國灰姑娘》以學者態度、文學家筆觸，描繪外籍移工生命故事。獲得美國社會學會二〇〇七年最佳性別研究書籍、二〇一〇年台北國際書展大獎等國內外獎項肯定。

## 親

子天下的臉書網頁曾刊登一篇名為〈家有「海馬爸爸」好幸福——從銀行家到主夫

吳俊賢〉的報導，這個比喻借用公海馬撫育小海馬的習性，描述一位主管級父親，支持高階經理人太太工作，自己幾度停職、辭職照顧孩子。雖然有網友表達支持或羨慕，但也有許多留言尖銳的批評該文的性別偏見或階級盲點：「男人這樣就稀奇，女人這樣就應該？」「講的這些都是有錢人的例子！很多普通父母親也想多花時間陪小孩成長啊！但沒有雙薪……怎麼存活？」「有多少人想暫停事業陪小朋友成長，但陪了小朋友成長可能暫停小朋友的物質栽培！屁文！」

### 難題① 物質栽培 vs. 精神陪伴

在我的研究中，有不少中產階級父親積極投入孩子的教養，雖不是全職「海馬爸爸」，也算所謂「新好男人」。相對於勞工階級父親，採行責任制或非固定工時的專

業工作，容許他們有較多時間彈性打破傳統性別分工，與配偶共同分擔育兒照顧。矛盾的是，中產階級的教養方式，包括才藝班、私立小學、國際遊學，甚至未來的留學計劃，往往成本高昂。為了負擔中產階級孩子的高額花費，父親需要投入更多精力與時間來賺錢養家。換言之，為了提供孩子的「物質栽培」，反而導致「精神陪伴」的父職角色時間擠壓，甚至空間分離。

根據《天下雜誌》的估計，台灣有超過百萬家庭，因為父親工作成為「分偶家庭」或「留守家庭」。由於台灣企業的生產鏈與市場在中國與東南亞的布局，加上在地經濟與薪資的停滯，愈來愈多管理幹部、工程師、專業人員成為頻繁跨界的「空中飛人」，甚至長期派駐異鄉，配偶與子女則基於就學或照顧長輩的考量而留在台灣。在我們的研究中，位於台北市中心的小學，班上有近五分之一的孩子，父親外派中國，或經常兩岸往返。

在《天下雜誌》拍攝的影片中，記者訪問幾位由於父親外派，因而寄宿私立學校的孩子，認為爸爸的角色是什麼。有人直率回答：「就是家裡賺錢的。」也有孩子體貼的說：「謝謝爸爸在那邊工作，讓我們可以上一個好學校。」受訪的父親無奈的說：「你要什麼樣的生活，就要去做什麼樣的事情。」片尾，記者問孩子將來成為父親時，會不會去外地工作，他們搖搖頭說：「不要，再多的錢也換不來那個幸福啊！」

許多台灣父親都面臨類似的抉擇，該為事業而遠征，還是因家庭而留下，但不是每個人都有選擇的機會。有位父親在傳統產業擔任小主管，因為不願意被調派到中國工廠而遭資遣，由於年紀已近五十，很難再找到理想工作，只能改開計程車；小易的父親在台商企業擔任管理幹部，大約一個月回台灣一次。當時念幼兒園的孩子曾經這樣跟他說：「爸爸你為什麼一定要上

這個班？我們可以賣紅豆湯就好了？」他嘆口氣說：「很心酸啊，小孩子要的很簡單，希望你跟他在一起，多多陪他。唉，我連這個都做不到。」

## 難題 2 空中飛人 vs. 新好男人

中產階級父親面對的不僅是專業職涯與家庭生活難以兼顧，也是兩種不同的男性角色或陽剛氣質的衝突。一方面，中產階級男性的公領域角色建立在養家者、世界人的陽剛氣質上，勇於探索新市場、跨國流動，被認為是提升所得、擴展事業、與開拓視野的必要之途；另一方面，新一代的台灣父親，被配偶期望、或自許扮演的父職角色，與上一個世代的「養家嚴父」有所斷裂，需要與孩子實質的相處與情緒的聯結。

「假性單親家庭」成為許多台灣中產階級家庭的日常狀態。離家工作的母親，如從東南亞到台灣來幫傭的女性，往往負擔「拋夫棄子」的責難，需要透過更多努力來隔空傳遞對孩子的愛與照顧。相對



許多爸爸選擇退出職場，回歸家庭，只為了陪伴孩子成長。  
(照片與真人無涉) (徐榕志攝)

起來，父親的跨國工作並未挑戰傳統家庭的性別分工。有位媽媽告訴我，雖然她的工程師丈夫長期派駐中國，但「其實對孩子的影響不大，反正他沒去大陸，小孩的事九五%都是我。」

但也有一些父親，努力透過網路視訊、電話、簡訊等科技媒介，在孩子生活中維持虛擬現身。在小易四歲時，派駐中國的爸爸為了給孩子一點幻想，在電話裡假裝自己是兒子最愛的日本卡通人物鹹蛋超人。現在，他每天上午起床、晚上睡前會傳簡訊給兩個兒子：「早

點睡晚安，大家加油，爸爸要上班。」「要出門上學囉，小朋友們早安。」「起床後跟爸爸用簡訊說早安，這樣我就知道你是否賴床。」

全球化經濟與跨國人員流動，造成家庭分離，是看不見的外部成本，對配偶與親子關係都形成新的挑战。如何活絡台灣經濟、減緩人才外流，是政府與企業需要努力之處。在此同時，學校與社會不應責難或問題化這樣的家庭。父親們面臨結構的為難，不論是海馬爸爸，或是空中飛人，都用不同形式盡力做個好父親。♥